

向“新”逐“智” 挺起发展“脊梁”

——延边州“十四五”期间工业经济发展纪略

本报记者 张伟国 张琰

一个个现代化标准厂房里，机械高效运转；一条条流水线上，工人们有序作业……放眼延边大地，从企业车间到产业园区，从传统产线到新兴领域，科技创新正以前所未有的力量，重塑着工业经济的肌理与脉络，拉动高质量发展的引擎动力更加强劲。

工业是县域经济的脊梁，是富民强州的重要一极。“十四五”期间，延边州围绕“产业强州”战略，坚持“延链谋划、龙头牵引、培育壮大、集群发展”的工业发展思路，聚焦现代化产业体系建设，逐步形成了“十大产业集群”，制造业在全州经济社会发展中的引领和支撑作用持续增强，成为推动经济壮大发展的新动能、增添发展

的新优势，让延边跨越赶超更有底气、更有依托。

数据显示，延边州累计推进重点工业项目172个，年均增长10%以上；凯莱英年产35.6吨高新医药中间体、紫金铜业冶炼渣资源综合回收利用项目等89个项目相继竣工投产；百亿级企业达到2户，十亿级以上企业达到10户，着力构建“多点支撑、多元发展、多业并举”的工业新格局正在加速形成。

在吉林敖东药业集团的数字化智能车间，一排排智能化生产线正在生产以长白山中药材为主的产品。这两年，企业不断加快数字化升级，生产工艺、质量、效率显著提升。打造了吉

林敖东工业园，122公顷的土地内已有多家企业在此发展，经营范围包括研发、生产、销售等生产领域，形成了一个较为完善的现代化医药产业链条，既压缩了成本，又稳定了生产工艺。

“近年来，我们锚定科技创新、产业升级与质量提升方向，实现从传统制造到智能化、可挖化的跨越式发展。”该公司生产副总经理尤海涛介绍。

延边州紧抓全省“智改数转”三年行动契机，通过政策筑基、项目牵引、服务护航三维发力，为工业高质量发展注入更强动力。“十四五”期间，全州成功申报省级制造业智能化改造和数字化转型项目56个；延边敖东药业、敖东健

康科技通过全省首批智能化工厂和数字化车间认定；龙川包装、亚联机械成功纳入省级首台（套）重大技术装备推广应用项目；省级及以上企业技术中心达39个；汪清桃源小木耳实业公司的《面向精益管理的智能调度排产》纳入工信部“数字三品”应用场景优秀案例。

食品（烟草）、医药作为两大支柱产业，其中医药产业加大政策支持力度，培育壮大一批重点品种，安神补脑液、注射用核糖核酸II、血栓脉宁片等6个品种销售收入超亿元；烟草行业稳增长调结构，优化一类卷烟占比，激活配套加工链，产业规模跃升至170亿元以上；食品产业依托资源优势引优扶强，人参、矿泉水、海产品以及民族

食品等优势特色食品产业加快发展。

“十四五”期间，延边州坚持把因地制宜发展新质生产力摆在更加突出的战略位置，创新举措、强化招引、优化生产要素资源配置，加快培育“五新”产业，着力推进工业产业转型升级。在传统产业上，延边州不断推进技术改造，实施降本增效，推动能源矿产、装备制造、木制品加工、纺织服装等传统产业向智能化、高端化升级。加快培育以新能源、新材料、生物医药、先进装备制造、医美为代表的新兴产业成为工业发展新的增长点，图们铁阳盛日废旧锂电池综合利用、敦化泽源储能电池等项目竣工投产，和龙双昊、长春线束汽车零部件等项目进入主流车企供应链，珲春东北亚光电产业园集聚8家光电企业，产业转型升级步入良性发展轨道。

近年来，延边州共认定省级“专精特新”中小企业80户；亚联机械被认定为国家级专精特新“小巨人”企业；亚联机械、延边敖东药业两户企业获得首批省级制造业“单项冠军”认定；延吉伟业食品“春江月”、安图国药肽谷“第四膳”两个品牌成功列入“中国消费名品成长企业”榜单。

随着“十四五”规划即将收官，延边州在工业经济发展中，迈出了笃定铿锵的步伐，交出了一份产业集群拔节生长、创新动力澎湃不息、绿色底色更加鲜明的亮眼成绩单。

本报讯（记者相文雅 王雨）近年来，延边州聚焦企业发展需求，主动作为，在助企服务“全覆盖”、政企沟通“零距离”，集中整治“无死角”等方面持续发力，以务实举措为经营主体的发展提供有力保障，为地方经济高质量发展激活强力引擎。

总投资1亿元的珲春海格力斯螃蟹进口集散中心项目于今年8月开工建设，短短几个月，暂养池、办公楼等主体建筑已拔地而起，预计2026年5月可投入使用，项目建成后将成为集帝王蟹进口暂养、冷链存储、中转集散于一体的综合性平台。项目进展速度让该企业负责人郑伟感慨地说：“从8月开始建厂以来，珲春市政府大力支持，边合区管理局工作人员非常及时地帮助我们办理相关手续，并且经常来到项目建设现场，询问项目建设进展情况及遇到的困难。”

珲春示范区边境经济合作区管理局负责人王妍说：“在项目建设过程中我们实行了专班服务，专人对接跟踪，为项目的洽谈签约、落地建设提供全过程‘保姆式’服务，使项目能够如期顺利推进。”

政企之间的良好沟通是优化营商环境的关键环节。延边州搭建高效互动桥梁，建立了“企业诉求—问题解决—反馈评估”闭环机制，企业提出诉求后，相关部门会迅速响应，对问题进行分类梳理，明确责任主体，制定解决方案，并限时办理，问题解决后，及时向企业反馈处理结果，并邀请企业对处理效果进行评估，通过这种闭环管理，累计解决了企业经营、用工纠纷等问题199个。延边州还以实地调研、电话回访等方式，对惠企政策进行专项排查，工作人员深入企业车间、项目现场，与企业负责人和员工面对面交流，详细了解惠企政策的落实情况，累计走访、回访经营主体19家，排查惠企政策89条，收集问题建议18条，针对排查中发现的问题，及时进行调整和完善，确保惠企政策能够真正惠及企业，让企业享受到政策带来的红利。

延边州出台《延边州2025年持续优化营商环境重点工作行动实施方案》，为企业发展松绑赋能。方案中提出的31项具体任务，涵盖了企业发展的方方面面，从行政审批流程的简化到税收优惠政策的落实，从融资渠道的拓宽到人才引进的支持，每一项任务都直击企业发展的痛点与难点，切实为企业发展松绑减负、添力赋能。为了让这些政策举措能够精准落地，延边州建立了动态跟踪机制，通过深入企业一线调研、收集企业反馈信息等方式，及时掌握政策执行过程中出现的问题和不足，一旦发现问题，能够迅速调整优化政策举措，确保政策始终与企业需求紧密贴合，真正发挥出政策的最大效能。

为了营造一个公平、有序、透明的营商环境，延边州建立健全了州、县（市、区）两级政数系统协同联动机制，实现了涉企为民服务领域集中整治“横向到底、纵向到底”。在整治过程中，延边州通过调查问卷、投诉邮箱、举报电话等多种方式广泛收集线索，累计收集线索600件，每一件线索都得到了认真对待和严肃处理。对于能够立即整改的问题，相关部门迅速行动，立行立改；对于一些较为复杂的问题，则制定详细的整改方案，明确整改责任人和整改时限，确保问题得到彻底解决。截至目前，已完成整改579件，剩余21件正在按时序推进整改。

延边州：强化精准服务 厚植营商沃土



延边州：各族群众共居共乐凝真情

本报讯（记者张敬源）今年以来，延边州以铸牢中华民族共同体意识为主线，深化“三共四同”互嵌式社区建设，广泛开展“守望相助 共建家园”社区邻里活动，让各民族群众在共居共学、共建共享中拉近距离，在互帮互助、共乐共情中凝聚真情。

作为曾连续五次获评“全国民族团结进步模范集体”的地区，延边州各民族深度互嵌的邻里情早已融入日常。在延吉市北山街道丹进社区光进花苑小区，凉亭里总能看到9位大娘聚在一起聊天的身影，其中5名是朝鲜族，4名是汉族，年龄最小的70多岁，最大的已年过九旬。“不分民族，都是好姐妹，谁家有困难大家都伸手帮衬。”81岁的朝鲜族老人严粉今

说，每周五社区干部都会下沉网格，倾听大家的急难愁盼，邻里间有事儿互相搭把手已成常态。丹英社区更是将民族团结融入邻里建设，打造象帽舞队、立鼓队等民族艺术团，成立丹英社区民族团结进步促进会，让“民族长鼓”舞起来，“邻里活动”融起来，“文化汇演”乐起来，让各族群众在文化交融中增进感情。社区空巢老人金胜淑认了汉族儿子刘战峰，刘战峰每天都会打电话问候老人。有一天，他发现老人声音虚弱，立刻联系社区工作人员前去查看，突发心脏病的金胜淑因抢救及时脱离危险。

文体活动搭起连心桥，让邻里关系在欢声笑语中持续升温。近日，延边州第二届社区运

动会在龙井市良田百世运动假日景区落幕，休闲攀岩、接力赛跑、趣味射击等8个项目，吸引全州160余名居民踊跃参与。赛场上，各族选手默契配合、奋勇争先；赛场下，加油声、喝彩声此起彼伏。“平时忙着照看生意，很少有机会和邻居们好好交流，这次运动会让我们熟络起来。”延吉市一名参赛选手说，虽然没拿到名次，但结识了不少志同道合的朋友。除了体育赛事，各社区还创新活动形式促进邻里互动：珲春市整合各街道社区资源，举办“来多彩延边 庆中华佳节”中华民族一家亲体验活动，邀请19个外地家庭、64名外地游客参与沉浸式体验，免费发放102套珲春特色景点门票，带动本地家庭陪同外地家庭参观游览，让游客在欢声笑

语中共庆佳节、共叙情谊；敦化市汇聚各社区资源力量，常态化开展“爱心集市”、公益课堂、技能培训等活动，提供免费磨刀剪发、健康义诊等服务，惠及居民约2000人次，持续传递社区温暖。

共建共享绘就幸福图景，邻里携手让家园更美好。延边州持续深化“绿美城市”行动，通过开展绿化美化集中整治、垃圾分类宣传等活动，引导居民主动参与社区生态建设，全力打造“街景有致、环境优美”的城市风貌。延吉市组织各社区联合驻街单位，积极开展“红色星期五”社区治理日活动，聚焦生活垃圾乱堆乱放、建筑垃圾随意倾倒、卫生死角积存等问题，确保垃圾“随产随清、日产日清”，推动形成共建共治共享的良好氛围。图们市以“共建共享美丽社区”环境提升专项行动为抓手，通过社区宣传栏、微信群、入户走访等方式，开展12场文明行为倡导活动，组建“党员+居民”环境整治队伍，对无物业小区、河道沿岸、楼道角落等重点区域集中清理，实现环境治理从“政府主导”向“居民共治”的转变。

针对性合规指导，助力其整改回升、重返白名单。同时，依托市场监管信息平台开展线上数据核查，减少实地检查频次，让个体工商户安心经营。

培育赋能为个体工商户提质升级注入内生动力。图们市市场监督管理局积极组织开展“名特优新”个体工商户申报评选工作，指导符合条件的个体工商户按照自身实际，申报“知名类”“特色类”“优质类”“新兴类”相关称号。建立“名特优新”个体工商户培育库，构建“摸排—申报—认定—扶持—推广”全链条培育体系，着力挖掘优质个体工商户标杆，擦亮地方特色经营金字招牌。截至目前，图们市共有6户个体工商户被认定为吉林省“名特优新”个体工商户，今年又新组织4户符合条件的个体工商户参加评选，推动形成“培育一批、带动一片”的良好发展态势。

图们市：多维赋能个体工商户稳健成长

本报讯（记者代黎黎 郭春森）今年以来，图们市把握关键环节精准施策，立足监管职责赋能提质，从登记、信用、培育三方面多点发力，为个体工商户成长提供坚实支撑，为地方实体经济注入强劲动力。

登记赋能环节，图们市市场监督管理局全力打造便捷高效的准入环境。全面推行个体工商户开办“一网通办”模式，实现开办流程标准化、规范化、便利化，让数据多跑路、群众少跑腿，今年全市共新登记个体工商户423

户。同时，扎实做好个体工商户变更经营者登记工作，推进市场监管部门相关行政许可同步便捷办理，减少办事环节、压缩办理时限。积极推进个体工商户转型升级为企业“一件事”改革，实现信息数据“一次采集、一次认证、部门共享、全网通用”，破解“个转企”过程中的数据壁垒，现在已有21户个体工商户成功转型升级为企业，迈出规模化、规范化发展新步伐。

信用赋能方面，图们市市场监督管理局